Devoir sur table (évolution)
jeudi 29 septembre 2016

Solution proposée.

1. Le taux d’évolution du prix H. T. au prix T. T. C. est précisément le taux de la T. V. A., a savoir +5, 5%.
Le coefficient multiplicateur associé vaut donc

CMyr—rr¢ = 1+TEpr_77
1+5.5%

= 140,055

— 1,055

Vu par ailleurs 1’égalité CMyr_rrc X CMpre—gr = 1, on en déduit le coefficient multiplicateur
1

CMrre—ur = i
CMur—711C

1
- don 1
1,055 00 ¢

prix H. T. = CMpre_pgr x prix T. T. C.

1
- 140 E
1055 < 1O EUR

132,70 EUR

R

2. Pour 'augmentation de 12%, le coefficient multiplicateur vaut

CMyg = 14+ TEu,
= 1+12%
= 140,12
= 1,12

et pour la diminution de 13% le coefficient multiplicateur vaut

CMyim.
= 1+ TEqm.
1-13%
1-0,13
— 0,87.

Le coefficient multiplicateur global vaut donc

CMglobal = CMaug: X CMdim4
1,12 x 0,87
0,9744,

d’ott le taux d’évolution global

TEglobal = CMopar — 1
0,9744 — 1
—0,0256
0,026
—2,6%.

[ 1985 | fin 2016
3. En notant I I'indice cherché, le tableau prix (en EUR) 35 153 est de proportionalité,
indice base 100 en 1985 || 100 I

d’ou 'indice cherché :
153
I = 100 x —
" 35

~ 437.



4. Le coefficient multiplicateur correspondant & la hausse du niveau de la Loire vaut

CMyansse = 1+ T Ehausse
= 1+5%
= 140,55
= 1,55.

Notons c le coefficient multiplicateur correspondant & la baisse du niveau de la Loire. On a alors les égalités

CMavant crue—apres décrue  — CMhausse X CMbaisse
= 1,55 x c.

Or le niveau aprés décrue doit étre le méme qu’avant la crue, donc le coefficient multiplicateur précédent
vaut 1, ce qui s’écrit

1
C'Mavant crue—apres déerue = 1, ¢dd 1,55¢ =1, cad ¢ = 15’ d’ou ¢ ~ 0, 645.

Le taux d’évolution associé vaut donc

TEuisse = CMpgisse — 1
= c¢c—1
0,645 — 1
— 0,355
—  _35,5%.

La Loire doit donc baisser d’environ 35,5% pour retrouver son niveau initial.

5. On peut prédire que, sur chaque année, le coefficient multiplicateur vaudra le coefficient multiplicateur
moyen annuel. Or ce dernier vaut

CMamuet = 14 TE e
14+ 5%
140,05

— 1,05.

Par conséquent, sur deux années & suivre, on peut prédire un coefficient multiplicateur valant

CM3 ans = CMire annce X CMae annce
= CMaunuel X CMannuel
= (CMupmr)”
= 1,05?
= 1,1025
~ 1,103.

Le taux d’évolution correspondant cherché vaut donc

TEs ans = CMy ans — 1
1,103 -1
= 0,103
= 10,3%.

6. Le coefficient multiplicateur correspondant & la hausse de la taille des Francais entre 1940 et 2000 vaut

CM1940H200() = 1 + TE1940H2()0()
1+ 8%

140,08

= 1,08.



Par ailleurs, entre 1940 et 2000, il y a siz décennies (pas sept ni cinq). Le coefficient multiplicateur moyen
cherché vérifie donc les égalités

— nombre de décénnies entre 1940 et 2000
C’]\41940~>QOOO = (CMdécennal)
—_— 6
= (CMdécennal) ’
1
d’ott CM gscennal = (CMiga0—2000)°
1
— 1,085
~ 1,013.

Le taux de grandissement moyen cherché vaut donc

TEBascennal = OMagcennal — 1
1-1,013
— 0,013
1,3%.



